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Εισαγωγή

 Αποδημητικά πουλιά είναι τα πουλιά που κάθε χρόνο μεταναστεύουν, από το Νότο προς το

Βορρά την άνοιξη και το αντίθετο το φθινόπωρο.

 Η Κύπρος είναι το τρίτο μεγαλύτερο νησί της Μεσογείου .Η θέση της είναι ιδιαίτερα σημαντική

για τα πουλιά καθώς βρίσκεται σε έναν από τους μεγαλύτερους μεταναστευτικούς διαδρόμους

της Μεσογείου. Με την Αφρική στα νότια της, την Τουρκία και την κεντρική Ευρώπη στα

βόρεια και την Συρία και Μέση Ανατολή στα ανατολικά.

 Αποτελεί σημαντικό σταθμό για τα μεταναστευτικά πουλιά που χρησιμοποιούν το νησί δύο

φορές το χρόνο καθώς ταξιδεύουν μεταξύ Αφρικής, Ευρώπης και Ευρασίας.

 Πάνω από 200 είδη περνούν από την Κύπρο κατά την μετανάστευσή τους.



Μελισσοφάγος
 Οι μελισσοφάγοι είναι πολύχρωμα αποδημητικά πουλιά που ανήκουν στην

οικογένεια Μεροπίδες.

 Επισκέπτονται την Κύπρο το φθινόπωρο από τη Νότια Ευρώπη και Ασία

κατευθυνόμενοι προς Αφρική για να ξεχειμωνιάσουν και το αντίθετο την

άνοιξη.

 Φωλιάζουν σε χαλαρές όχθες ποταμών και δρόμων σκάβοντας πολύ βαθιές

τρύπες μέχρι και 1,5 μ.

 Τρέφονται με έντομα όπως ακρίδες, μέλισσες, σφήκες, πεταλούδες και

διάφορα άλλα είδη εντόμων που τα συλλαμβάνουν πάντα εν πτήση. Επίσης εν

πτήση πίνουν και νερό από λίμνες.

 Είναι για προστατευόμενο πτηνό αλλά πέφτει θύμα ασυνείδητων κυνηγών που

στήνουν καρτέρι και τα αποδεκατίζουν κατά εκατοντάδες, καθώς τα πουλιά

μετακινούνται σε μεγάλες ομάδες.



Αλκυόνη

 Οι αλκυόνες είναι και αυτές πολύχρωμα αποδημητικά πουλιά που ανήκουν 

στην οικογένεια Αλκυονίδες.

 Επισκέπτονται την Κύπρο το φθινόπωρο και πολλές ξεχειμωνιάζουν εδώ. 

 Έρχονται αρχές του Φθινοπώρου και φεύγουν αρχές Μαρτίου.

 Φωλιάζουν την άνοιξη σε τρύπες κοντά σε ποταμούς, λίμνες και θάλασσες και 

γεννούν μέχρι επτά λευκά αβγά. Δεν αναπαράγεται στον τόπο μας. Τρέφεται 

με μικρά ψάρια και υδρόβια έντομα.



Κράγκα - Χαλκοκουρούνα
 Χαλκοκουρούνα γνωστή στην Κύπρο ως Κράγκα είναι πουλί αποδημητικό με

έντονο γαλάζιο και μπλε χρώμα και ανήκει στην οικογένεια Κορακιίδες.

 Είναι αποκλειστικά μεταναστευτικό είδος, δηλαδή ποτέ δεν βρίσκεται στην

ίδια περιοχή όλο το έτος.

 Μεταναστεύουν προς τις μεγάλες εκτάσεις της Δυτικής, Κεντρικής και Νότιας

Αφρικής, στην κοιλάδα του Νείλου ή της Σομαλίας. Επισκέπτεται την Κύπρο

αργά την άνοιξη από την Αφρική όπου και ξεχειμωνιάζει.

 Φωλιάζει, φτιάχνοντας τρύπες σε όχθες ποταμών, δρόμων, κουφάλες

δέντρων και σε φυσικές τρύπες σε γκρεμούς .

 Γεννά μέχρι πέντε λευκά αβγά. Τρέφεται με έντομα, αρθρόποδα, μικρά

ερπετά και κάποτε μικρά τρωκτικά.

 Συνηθίζει να κάθεται κάπου ψηλά, εποπτεύοντας την περιοχή για τα θηράματά

της. Πολλές φορές και αυτά τα πουλιά πέφτουν θύματα των ασυνείδητων

κυνηγών.



Χελιδόνι
 Το χελιδόνι είναι αποδημητικό πτηνό και ανήκει στην τάξη των

στρουθιόμορφων.

 Είναι μικρά πουλιά με σκούρα πλάτη, λαιμό στο χρώμα της σκουριάς, λευκή

κοιλιά και πολύ μακριά διχαλωτή ουρά.

 Τρέφονται κυρίως με μικρά έντομα, αράχνες, νύμφες και κάμπιες τα οποία

πιάνουν συνήθως στον αέρα.

 Μεταναστεύουν κατά δεκάδες εκατοντάδες σε σμήνη, στα μεσογειακά

κλίματα από τον Μάρτιο προκειμένου να αναπαραχθούν και στις αρχές του

φθινοπώρου μεταναστεύουν προς τα θερμά κλίματα της Αφρικής.

 Στην Κύπρο μπορεί να τα παρατηρήσει κανείς κυρίως από τον Φεβρουάριου

μέχρι τον Σεπτέμβριο.



Λόγοι μετανάστευσης

 Με τον ερχομό του χειμώνα η ανεύρεση τροφής γίνεται πολύ δύσκολη.

 Για να αποφύγουν το βαρύ χειμώνα ταξιδεύουν προς τις νότιες ζεστές χώρες,

όπου η τροφή είναι άφθονη κι εκεί ξεχειμωνιάζουν.

 Την άνοιξη επιστρέφουν στην "πατρίδα" τους.

 Στην "πατρίδα" τους ζευγαρώνουν, φωλιάζουν, γεννούν αβγά και μεγαλώνουν

τα μικρά τους.



Διαδρομές μετανάστευσης

 Τα αποδημητικά πτηνά ακολουθούν καθορισμένες διαδρομές μετανάστευσης.

 Συνήθως κινούνται κατά μήκος καθιερωμένων οδών γνωστών ως

μεταναστευτικοί διάδρομοι, οι οποίοι επιλέγονται και καθορίζονται μέσω

γεωγραφικών, οικολογικών ή και ακόμη μετεωρολογικών παραγόντων.

 Οι διάδρομοι αυτοί συνήθως αφορούν οροσειρές ή ακτές και αποφεύγονται

μεγάλες εκτάσεις ανοικτού νερού.

 Ωστόσο, ορισμένα είδη δεν ακολουθούν πάντα τις ίδιες διαδρομές.

 Μπορεί να αλλάξουν διαδρομή εξαιτίας των διαφορετικών συνθηκών στον

άνεμο ή άλλους παράγοντες.



Κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν

 Ένας μεγάλος κίνδυνος που αντιμετωπίζουν είναι η θήρευση κατά την

μετανάστευση. Το κυνήγι έχει σαν αποτέλεσμα να πεθαίνουν πολλά πουλιά.

 Άλλος κίνδυνος είναι οι αντίξοες καιρικές συνθήκες, όπως οι καταιγίδες και ο

άνεμος.

 Πολλές φορές τα μικρά αποδημητικά πουλιά κινδυνεύουν από τα αρπακτικά πουλιά,

 Επίσης πρέπει να διασχίσουν τεράστιες ερήμους όπως τη Σαχάρα και απέραντες

θάλασσες όπως το Αιγαίο.

 Ακόμη πολλά από τα μέρη που θα μπορούσαν να ξεκουραστούν έχουν καταστραφεί

ή ρυπανθεί με αποτέλεσμα πολλά πουλιά να μη τα καταφέρουν να φτάνουν στο

προορισμό τους.

 Πολλές φορές τα πουλιά αυτά μπορούν να χάσουν τον δρόμο τους.



ΤΕΛΟΣ 


